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Державний заклад 
«Південноукраїнський національний 
педагогічний університет ім. К. Д.Ушинського» 

БЛОКЧЕЙН-ТЕХНОЛОГІЇ В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ 
ТА ПРОЗОРОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ

Сучасна  система  вищої  освіти  функціонує  в  умовах  глибокої  цифрової 
трансформації, глобалізаційних процесів та посилення суспільного запиту на відкритість, 
підзвітність  і  доброчесність  освітніх  інституцій.  Інтеграція  України до Європейського 
простору  вищої  освіти  зумовлює  необхідність  гармонізації  національних  механізмів 
забезпечення  якості  з  вимогами  та  рекомендаціями  European  Association  for  Quality 
Assurance in Higher Education та принципами European Higher Education Area. Особливого 
значення  набуває  вдосконалення  процедур  акредитації  освітніх  програм,  моніторингу 
результатів  освітнього  процесу,  підтвердження  академічних  досягнень  і  забезпечення 
академічної доброчесності [2, с. 485].

Традиційні  механізми адміністрування  та  зберігання  освітньої  інформації  нерідко 
супроводжуються  бюрократичними  ускладненнями,  ризиками  фальсифікацій  і 
обмеженим  рівнем  довіри  між  учасниками  освітнього  процесу,  що  актуалізує  пошук 
інноваційних цифрових рішень, здатних гарантувати незмінність даних, їх захищеність і 
доступність для верифікації. Одним із перспективних інструментів виступає блокчейн – 
технологія розподіленого реєстру, що забезпечує децентралізоване зберігання інформації, 
криптографічний  захист  записів  та  неможливість  їх  несанкціонованої  зміни. 
Використання  блокчейн-технологій  у  сфері  вищої  освіти  відкриває  можливості  для 
формування прозорої  системи цифрової  довіри,  оптимізації  управлінських процесів та 
підвищення ефективності системи забезпечення якості освіти відповідно до європейських 
стандартів [4, с. 138].

Блокчейн  є  різновидом  технології  розподіленого  реєстру  (Distributed  Ledger 
Technology),  у  межах  якої  інформація  зберігається  у  вигляді  послідовно  пов’язаних 
блоків даних, захищених криптографічними алгоритмами. Ключовими характеристиками 
цієї технології є: незмінність записів – після внесення дані не можуть бути змінені без 
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фіксації  відповідних змін у системі; прозорість транзакцій – усі операції  доступні для 
перевірки  учасниками  мережі;  децентралізованість  –  відсутність  єдиного  центру 
контролю  знижує  ризики  маніпуляцій;  високий  рівень  інформаційної  безпеки  – 
використання  криптографічного  захисту  мінімізує  можливість  несанкціонованого 
втручання. У контексті  вищої освіти блокчейн може виконувати функцію інструмента 
цифрової довіри, що забезпечує достовірність академічних даних, відкритість процедур 
оцінювання та можливість швидкої верифікації результатів навчання, що створює нову 
модель  взаємодії  між  здобувачами  освіти,  закладами  вищої  освіти,  роботодавцями та 
органами забезпечення якості, засновану на прозорості та відповідальності [1].

Застосування блокчейн-рішень дозволяє створити захищені цифрові реєстри освітніх 
документів,  що  унеможливлює  їх  підроблення  та  спрощує  процедуру  перевірки 
справжності  дипломів  роботодавцями  або  міжнародними  установами.  Блокчейн  може 
забезпечити  збереження  інформації  про  здобуті  кредити,  сертифікати  та  участь  у 
програмах  академічної  мобільності,  зокрема  в  межах  Erasmus+,  що  сприяє 
автоматизованому  визнанню  результатів  навчання  та  мобільності  між  університетами 
різних  країн.  Фіксація  експертних  висновків,  рішень  акредитаційних  агентств  і 
результатів  внутрішнього  моніторингу  якості  в  розподіленому  реєстрі  забезпечує 
відкритість  і  підзвітність  процедур,  а  також  знижує  ризики  корупційних  впливів. 
Формування персонального цифрового освітнього портфоліо, яке акумулює всі освітні 
досягнення  особи  незалежно  від  інституції  чи  країни  навчання,  відповідає  сучасним 
тенденціям безперервного професійного розвитку.

Серед  ключових  переваг  інтеграції  блокчейн-технологій  у  систему  забезпечення 
якості  вищої  освіти  доцільно  виокремити  передусім  підвищення  рівня  академічної 
доброчесності  завдяки  мінімізації  можливостей  фальсифікації  документів  про  освіту, 
підроблення результатів  навчання або несанкціонованого втручання в  освітні  реєстри. 
Незмінність  записів  у  розподіленому  реєстрі  створює  надійний  механізм  фіксації 
академічних  досягнень,  що  унеможливлює  їх  ретроспективне  коригування  без 
відповідного цифрового сліду. Важливою перевагою є також скорочення бюрократичних 
процедур і автоматизація процесів перевірки даних. Використання блокчейну дозволяє 
оптимізувати  документообіг,  зменшити  часові  витрати  на  підтвердження  дипломів, 
сертифікатів  і  кредитів  ЄКТС,  а  також мінімізувати адміністративне навантаження на 
працівників закладів вищої освіти, що сприяє підвищенню ефективності управлінських 
процесів і раціональному використанню ресурсів. Не менш значущим є зміцнення довіри 
до результатів оцінювання та процедур акредитації. Прозорість збереження експертних 
висновків, рішень щодо забезпечення якості та внутрішніх моніторингових даних формує 
відкриту систему підзвітності [5, с. 381].

Попри  значний  потенціал,  впровадження  блокчейн-технологій  супроводжується 
низкою  викликів:  значні  фінансові  витрати  на  технічну  інфраструктуру  та  супровід; 
необхідність нормативно-правового врегулювання використання розподілених реєстрів у 
сфері  освіти;  потреба  у  формуванні  належного  рівня  цифрової  компетентності 
адміністративного  та  науково-педагогічного  персоналу;  забезпечення  балансу  між 
прозорістю  системи  та  захистом  персональних  даних  здобувачів  освіти.  Отже, 
ефективність  використання  блокчейн-технологій  у  системі  забезпечення  якості  вищої 
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освіти  залежить  від  комплексного  підходу,  що  поєднує  технологічні,  правові  та 
управлінські рішення.

Впровадження  блокчейн-технологій  у  систему  забезпечення  якості  та  прозорості 
вищої  освіти  характеризується  значним  інноваційним  потенціалом  і  відповідає 
стратегічним  орієнтирам  цифрової  трансформації  освітньої  сфери.  Використання 
розподілених реєстрів здатне забезпечити незмінність і достовірність академічних даних, 
підвищити  рівень  відкритості  управлінських  процедур,  зміцнити  академічну 
доброчесність та довіру до результатів оцінювання. Імплементація таких технологічних 
рішень  сприятиме  гармонізації  національної  системи  вищої  освіти  з  принципами  та 
стандартами  European  Higher  Education  Area,  а  також  рекомендаціями  European 
Association for Quality Assurance in Higher Education, що є важливим кроком у контексті 
європейської інтеграції України.

Водночас  ефективність  упровадження  блокчейн-рішень  потребує  комплексного 
нормативно-правового  забезпечення,  розвитку  цифрових  компетентностей  учасників 
освітнього процесу та створення відповідної технічної інфраструктури. Перспективними 
напрямами  подальших  досліджень  є  розроблення  моделей  пілотного  впровадження 
блокчейну у  закладах  вищої  освіти,  аналіз  економічної  доцільності  таких проєктів  та 
формування  національної  стратегії  використання  технологій  розподіленого  реєстру  в 
освітньому управлінні.
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